# 新时期高中班主任德育工作的有效性研究

## 李礼上

(福建省泉州市南安南星中学、福建 泉州 362342)

摘 要 新时期高中阶段,除了书本知识的传授以外,对学生的德育教育工作也刻不容缓。所谓做事先做人,处于高中期的学生自我约束能力还不是很强,尤其对于班主任来说,应当经常对学生进行德育教育,其中会包括品德,体育等等。本文就新时期高中班主任德育工作的有效性进行研究。

关键词 高中;班主任;德育教育工作;有效性

中图分类号: G640

文献标识码:A

高中阶段,班主任对学生的德育教育有着不可推卸的责任。 这会影响着学生以后的为人处世等种种问题。所以,要想提高德 育工作有效性,教师自身的综合素质与教育水平就必须大力提 升,德育教育的方式也要追求多样化,实际化。

## 一、当前高中班主任德育工作存在的问题

## 1.班主任专业素质有待提高

当前班主任的专业素质有待提高,班主任都是由某任课老师兼任,这样一来对该教师也形成一种较大的压力,该科教师不仅要批改作业,备课,完成教师的基本职责,还要花费大量的时间来准备德育教育的内容,容易忽视德育工作。

## 2.德育工作重视程度不够

有部分班主任教师忽略其重要性,认为学生步人高中,已经有能力去辨别是非,德育教育一带而过便可。实则不是,学生虽然已经步入高中,但德育工作依然非常重要,学生处在未满 18 岁的阶段,依然需要学校及班主任教师关注其德育。

## 3.师生关系处理不得体

在很多班级中班主任与学生的关系并不是很和谐,这样不仅会影响学生的听讲兴趣,也会影响班集体的团结进步。当师生发生矛盾得不到有效解决的时候,学生很难再有兴趣听老师的讲课教育,对学生来说无异于是一种危害。

#### 4.教学方式单一

目前,仍有许多教师依旧沿袭传统式的单一德育教学模式, 只是一味的给学生灌输知识,对学生学习的兴趣与接受能力毫 无所知。如果教师不改革传统教学模式,那教学有效性将大大降 低。尤其对于德育教育来说,学生自身看不到德育教育对当下的 作用,很可能很快就对其失去兴趣。

## 二、高中班主任进行德育工作的重要性

现如今,社会上形形色色的诱惑,事件,甚至骗局数不胜数,如何教导每一位学生在避免掉人陷阱的同时又能始终克制自己不走歪路,是班主任进行德育工作的重中之重,也是当前高中班主任必须进行德育工作的主要原因。班主任能有效的进行德育工作,正确的教导学生做人做事,将会使每位学生受益终生。

### 三、高中班主任如何有效进行德育工作

## 1.提高教师综合素质与教育水平

班主任要多运用政治、心理学等知识对学生进行辅导,遇到 特殊情况如早恋,家庭困难,单亲等等,教师应主动找学生进行 开导,在比如性格内向,自我意识强烈的学生要多加以引导。再 者,班主任应经常组织社会实践活动,让学生参与其中,改变自 身的不良习惯,教导学生如何做人。

## 2.进行德育工作要实际化

在教育之前,教师要精心备课,每节课有重点的培训,注重 细节,注意方法,说的语言、搞得活动要贴合实际,保证每进行一 次德育教育就要起到相应的效果。当有学生不屑于德育的教育 文章编号:1002-7661(2015)32-0215-01

时,教师应耐心给学生讲解其重要性,也可以适当的举实例来说明,让学生能够听得进去,听得明白。让老师的德育工作真正的落到实处。对德育工作来说,它对学生的影响是一生的事情,教师如果在德育工作上打马虎眼,无异于教导学生走歪路,也是对自己身份的极大不称职。

## 3.教师要处理好师生关系,建立和谐班级

在班主任开展德育工作时,学生的配合也尤为重要,只有单方面的灌输起不到任何作用。

这期间,就需要班主任与学生处理好师生关系。只有让学生感觉与教师既是师生,又是朋友,教师才能得到学生的信任,才能让学生乐于学习老师身上的知识与精神。教师要处理好师生关系,就必须要做到以下三点:(1)教师要充分尊重学生。尊重是一种相互的事情,不懂得尊重别人的人是不会得到别人尊重的。每个人都会有自己习惯与隐私,教师需要做的并不是抹去学生们的个人习惯统一整体,而是尊重学生的个人喜好,当学生的喜好存在偏差的地方时善意的提出并辅助其改正;(2)教师要与学生经常交流。人与人相处,谈话交流是必不可少的一部分。教师应经常主动去了解学生的困难之处。实实在在的体贴、爱护学生,让学生感到温暖;(3)教师对待学生要一视同仁。班级里难免会出现家庭困难,单亲等学生,教师不可对其忽视,也不要一味的向着优等生,放弃或疏忽学习能力差,接受速度慢的学生。

#### 4.创新教育方法

教师应从学生的兴趣人手,创新自己的教育方法,让学生乐于接受该项教育。比如,教师可以采用真实情况模拟法,以现实发生的实例为主题,让学生模拟情景再现,使学生做现实生活实例中的主人翁,以便老师更好的言传身教。在体育锻炼方面,老师也可以在工作时有创意的鼓励教学,如实行"奖惩"方法,让学生相互之间用竞争的方式达到整体提高的目的,对小竞争里表现最好的发放一些小奖品,对成绩较差的可以实施一点小"惩罚",让学生在快乐中更好的接受德育教育。

落实高中生的德育工作,是班主任教育工作中的重中之重。 首先班主任应提高自身专业素质,实际化的进行德育教育,时刻 树立好自身形象为学生做榜样;其次处理好师生关系,生生关 系,打造和谐班级,所有的工作不仅体现着班主任的教学教育能 力,更是对学生成长的基础奠定。班主任只有有效地开展高中生 德育工作,才能使学生明辨是非荣辱,为社会所接受。

## 参考文献:

[1]陈秀玲.如何做好班主任工作[]].科学之友,2010(8).

[2]黄春芬,罗刚淮.让德育活动少一些形式,多一些实效[J].思想理论教育,2011(2).

[3]周勇.关于初中班主任德育工作的探讨[J].教书育人,2011 (11).